

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛНСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 59 (1400)

Пятница, 2 августа 1968 года

Год издания 11-й

Цена 2 коп.

ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКА

День железнодорожника — 4 августа работники станции Большого Волга Московской железной дороги встречают в нынешнем году уже дважды празднование министрственной отметки в обстановке большого политического и трудового подъема, творческой активности, развернувшегося социального соревнования за управляемой машиной в опьянении, сумма штрафа повышенная до пятнадцати рублей. Указом правительства о повышении суммы штрафа за управление машиной в опьянении, сумма штрафа повышенная до пятнадцати рублей.

Нередко отдельные водители транспорта, умышленно нарушившие правила движения, получают отдельные планы, добиваясь выполнение производственных планов, если они ранее были лишены права управления транспортным средством из-за собственных действий. Указом «О внесении изменений в Уголовный кодекс РСФСР» повышена уголовная ответственность за перевозку пассажиров на автотранспорте, допускающую перевозку пассажиров в вагонах и на 116 процентов в тоннаже, вследствие чего повлекшее за собой тяжкие последствия, а также уголовная ответственность за управление транспортом в состоянии опьянения, если они ранее были лишены права управления транспортом же нарушение, а также прав и к которым в течение года было применена мера административного взыскания за управление транспортом в состоянии опьянения.

Некоторые водители требуют, что правила движения достаточно хорошо знать и применять их требования не обязательно. Такие водители глубоко забывают, что за скучными строчками правил движения стоит жизнь и здоровье наших граждан. Поэтому движение нужно не только выполнять строго выполнять.

Празднование юбилея

Сегодня коллектив и общественные организации Лаборатории ядерной физики отмечают 50-летие своего сотрудника — инспектора по снабжению Ивана Яковлевича Коломоца, старшего радиотехника Объединенного института коммунистов, ветерана войны Яковлевича, уважают за безупречную работу, за неуточненную деятельность.

Недавно состоялась в Дубне лекция И. А. Чернова, директора базы орса. Прочитал ее И. А. Чернов, директор Дальневосточного института ядерной физики. Вьетнаме, о событиях в Танзании, о том, что делается в других странах. Лекция понравилась.

Редактор А. М. Леонтьев

Госавтоинспекция города дает до сведения всех водителей и руководителей автомобилей, что с 1 августа 1968 года изменился распорядок движения грузовиков. Прием грузовиков будет проводиться по понедельникам и четвергам с 9:00 до 12:00 часов. Экзамены для получения удостоверения на транспорта будут проводиться с 10:00 до 12:00 часов. Третью субботу и четверг с 15:00 до 18:00 часов. Желающие сдать экзамен предварительно должны приобрести билеты ГАИ. Молодого коммуниста избрали секретарем отделенного бюро автомобилистов. Однажды предварительно ждали паспортного диплома. В приемных четвергах.

Фото А. Бурятникова и Ю. Туманова.



А. ЛЮБИМЦЕВ

ности транспортного производства. Благодаря этому производственный участок, руководимый Ф. Д. Анишковым, систематически выходит в передовые по Московско-Рижской механизированной дистанции погрузочно-разгрузочных работ. В этих успехах немалая заслуга принадлежит мастерам И. И. Бараненко и П. Г. Анисову, крановщикам А. Т. Селиванову, Д. С. Самсонову, водителю автопогрузчика И. В. Аржаных, строительщикам И. А. Матвееву, А. П. Юрьеву, грузчику В. В. Чичигину.

С честью встречают праздник коллектива коммунистического труда товарной конторы (руководитель коммунист Н. С. Буданова) и билетных касс (руководитель А. П. Павлова). Этот коллектив провел большую работу в организации массовых перевозок пассажиров и создании максимума удобств трудающимся нашего города. Напряженна и серьезна работа билетного кассира предварительной кассы поездов дальнего следования Т. Ф. Абрамовой. Несмотря на все трудности, Татьяна Филиппова с честью справилась с ними и остается образцом в работе. Отлично трудаются билетные кассиры М. М. Бордрова, М. Н. Субботина, А. Н. Никанорова, М. А. Литвинова, уборщицы М. П. Космынина, Р. И. Барашкова и другие.

И. КОШЕЛЕВ,
начальник станции.

СЕССИЯ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

30 июля в Доме ученых состоялась сессия Дубенского городского Совета. Сессия обсудила организационный вопрос.

В связи с выдвижением на другую работу, сессия освободила от обязанностей председателя исполкома городского Совета А. Н. Безобразова.

Председателем Дубенского исполнительного комитета городского Совета сессия единогласно избрала Н. П. Винторову, она является председателем городского комитета народного контроля, неоднократно избиралась депутатом городского Совета, работала заместителем председателя исполкома горсовета.

Депутаты и представители общественных организаций предприятий города, присутствующие на сессии тепло поблагодарили А. Н. Безобразова за плодотворную, бесменную 8-летнюю работу на посту председателя Дубенского городского Совета и пожелали успехов на новой работе. А. Н. Безобразову вручены адреса от имени ГК КПСС, исполнительного комитета городского Совета и других организаций.

Дубна—Хельсинки

Из Дубны в Хельсинки выехали два сотрудника Объединенного института ядерных исследований: советский физик Рудольф Фаустов и чехословацкий физик Павел Винтернитц.

Они примут участие в международной школе по теории элементарных частиц, которая организована Институтом теоретической физики университета в Хельсинки.

Оба ученых выступят в школе с докладами по результатам исследований, которые проводятся в Лаборатории теоретической физики.

ФОТОРЕПОРТАЖ



Прошедший в июле в Дубне симпозиум по структуре ядра был огромной дискуссионной площадкой — ученые 30 стран мира в течение восьми дней смогли на официальных и неофициальных встречах подробно обсудить аспекты развития физики ядра.

В первый день симпозиума прошли доклады проф. Г. Н. Флерова (СССР) и проф. В. Вайнштейна (США). И тут же дискуссия — американский ученый профессор Л. Гродзинский и его собеседники (слева направо) профессора А. Г. Ситенко (УССР), О. Бор (Дания), В. Вайнштейн (США) и Я. А. Смирдинский (Дубна).

В холле Дома культуры проф. В. Г. Соловьев (СССР) обменивались мнениями с американскими учеными С. В. Ричем и М. З. Баннером.

Интересной, по словам проф. В. П. Джелепова, была встреча с очень известной американской ученым проф. С. С. Ву.

Фото А. Бурятникова и Ю. Туманова.

ТРУДОВЫЕ УСПЕХИ ТЕОРЕТИКОВ

Страница ЛТФ

В апреле и мае состоялись несколько заседаний учёного совета Лаборатории теоретической физики, на которых ряду сотрудников были присуждены учёные степени кандидатов и докторов физико-математических наук.

Теоретики горячо поздравляют с успешной защитой диссертаций своих товарищей — НАО ТИ, Р. ДЖОЛОСА, Д. СТОЯНОВА, В. КАДЫШЕВСКОГО, Б. КАЛИНИНА, Г. ЕФИМОВА, Б. БАРБАШОВА и желают им новых успехов в науке.

О некоторых из диссертантов мы рассказываем сегодня.

Гарий Ефимов

свою научную деятельность в ЛТФ начал в 1958 году после окончания Московского инженерно-физического института, где он изучал теоретическую физику, слушая лекции таких известных учёных, как И. Я. Померанчук и А. Б. Мигдал. Уже в дипломной работе, посвященной запрещенным бета-распадам, проявилось его стремление к математической строгости. Работая с 1958 года в ЛТФ, в группе Д. И. Блохинцева, Гарий Владимирович начал исследовать интересный и важный, с теоретической точки зрения круг вопросов, связанный с точно решаемыми моделями в квантовой теории поля. Здесь им совместно с Б. М. Барбашовым был применен новый для физиков, но хорошо известный математикам матричный метод Лаппо-Данилевского решения дифференциальных уравнений. Применение этого метода в теории поля позволило получить ряд интересных результатов, которые впоследствии составили кандидатскую диссертацию Гария Владимировича, успешно защищённую им в 1962 году.

В последние годы научные интересы Ефимова неизменно связаны с квантовой теорией поля и прежде всего с такими трудными её разделами, как неперенормируемые и нелокальные теории поля.

На этом этапе он не только выдвигает новые физические идеи и предложения, сколько с помощью строгого математического подхода исследует фундаментальные вопросы микропринципности и унитарности нелокальных теорий. Им получен здесь важный результат, состоящий в том, что в нелинейных теориях при соответствующем выборе лагранжиана взаимодействия можно избежать ультрафлюктуационных расходимостей, присущих квантовой теории поля.

Свой многогранной деятельностью Гарий Владимирович Ефимов заслужил уважение всего коллектива Лаборатории теоретической физики.

Б. БАРБАШОВ,
М. ВОЛКОВ,
А. ЕФЕМОВ.

Симпозиум в Болгарии

В Болгарии, вблизи Варны, с 6 по 19 мая проходил Международный семинар по теории элементарных частиц, организованный Объединенным институтом ядерных исследований совместно с Болгарской Академией наук.

Семинар вызвал большой интерес среди учёных многих стран. 113 советских и зарубежных физиков приехали на него, чтобы обсудить результаты исследований по наиболее важным и актуальным разделам теории элементарных частиц, в которых за последнее время произошли наиболее существенные сдвиги и достигнут замечательный прогресс. Всего на семинаре было представлено около 50 докладов, охватывающих основные направления современной теории элементарных частиц.

Вот неполный перечень тем, освещенных в обзорных лекциях и оригинальных сообщениях: вопросы аналитичности матрицы рассеяния, применение теории групп в физике элементарных частиц, новые методы в теории поля, построение и исследование релятивистических уравнений для двух и трех частиц, поведение амплитуд рассеяния при очень высоких энергиях, модель кварков и алгебраиков, проблема нарушения комбинированной четности в распадах виртуальных К-мезонов. Ряд докладов был посвящен развитию аксиоматического подхода в теории поля, теории бесконечно-компонентных полей и исследованию общих свойств диаграмм Фейнмана. На семинаре обсуждались также новые идеи и новые пути развития теории.

«ЗА КОММУНИЗМ»

Владимир Кадышевский

Даже краткая и формальная научная биография В. Г. Кадышевского достаточно выразительна. Его дипломная работа была удостоена медали на Всесоюзном конкурсе студенческих работ Аспирантуры, которую В. Г. Кадышевский проходил под руководством Н. Н. Боголюбова, он окончил досрочно, защитив кандидатскую диссертацию, посвященную одному из труднейших направлений квантовой теории поля — квантованию пространства времени.

Идея о том, что наши представления о пространстве-времени могут оказаться слишком примитивными и неприменимыми для описания процессов взаимодействия элементарных частиц, возникла под влиянием убеждения о фундаментальном характере трудностей квантовой теории поля. Одни из наиболее радикальных подходов к решению этих трудностей, связанный с гипотезой о квантовании пространства-времени, был рассмотрен впервые Х. Снайдером и развивался в дальнейшем Ю. А. Гольфандом, Х. Кошем, И. Е. Таммом, И. С. Шапиро. Хотя теория взаимодействия элементарных частиц в квантованном пространстве-времени очень сложна и далека от завершенности, не исключено, что она может привести к более глубокому пониманию этого круга явлений.

Проблемы, возникающие при попытке последовательно построить теорию квантованного пространства, предъявляют особые требования к физику-теоретику, посвятившему себя ее разработке, так как путь от формулировки идент до результатов, позво-

ляющих сравнивать теорию с реальными экспериментами, проходит через дебри всевозможных трудностей, и нужно обладать достаточной смелостью и уверенностью в своих силах, чтобы пойти по нему.

Теорией квантованного пространства-времени В. Г. Кадышевский доста точно выразительно увлекся еще в стенах университета и за короткое время сумел продвинуться довольно далеко, получив ряд интересных результатов. Это увлечение не было мимолетным, в дальнейшем В. Г. Кадышевский неоднократно возвращался к идеям квантования пространства, исследовал их с разных точек зрения и использовал подчас совершенно неожиданным образом. Ниже мы скажем о некоторых из таких работ.

Конечно, круг интересов В. Г. Кадышевского не ограничивается квантованием пространства. Благодаря большому трудолюбию и увлечённости наукой, он очень быстро изучил целый ряд разделов современной теоретической физики, в чём ему немало помогла «научная общительность» — умение находить общий язык с коллегами, работающими в самых различных областях физики.

SU(6) — симметрии, фундаментальные проблемы объединения внутренних симметрий с релятивистской инвариантностью, теория полюсов Редже, свойства симметрии слабых взаимодействий, дисперсионные правила сумм — вот далеко не полный перечень вопросов, затронутых в работах В. Г. Кадышевского.

Сейчас, несмотря на свою молодость, В. Г. Кадышевский — зрелый и глубокий физик-теоретик.

Димитр Стоянов

Болгарский физик-теоретик работает в нашей лаборатории с 1963 года. Первые его работы, которые легли в основу кандидатской диссертации, были посвящены релятивистской проблеме трех тел. Нерелятивистская квантовая теория трех тел в случае парного взаимодействия была разработана советским ученым Фаддеевым в начале шестидесятых годов. Обобщение этой теории на реля-

тивистский случай имеет важное значение, например, для исследования аналитических свойств матрицы рассеяния в плоскости комплексного углового момента, для задачи о рассеянии нуклона на дейтроне и т. д.

В диссертации Димитра из основных принципов квантовой теории поля для случая парных взаимодействий получены уравнения, которые в нерелятивистском пределе совпадают с уравнениями Фаддеева, исследован в вопрос об учете трехчастичных сил, об однозначности решения уравнений. Интересно применение разработанной теории к модели квартков. Следует отметить, что работы Димитра были одними из первых в этой области.

В диссертации Димитра очень широк: он автор более 20 печатных работ, из которых лишь около 10 относятся к теме диссертации. Мы не будем расширять о всех работах Димитра, которых бы хватило не на одну диссертацию. Его работы по-так называемым динамическим симметриям, квантовой теории бесконечномерных полей неоднократно и с успехом доказывались на международных конференциях и школах по физике высоких энергий. Очень интересны недавние работы Димитра по нелинейным представлениям группы Ли. Ему удалось дать полную классификацию всех нелинейных представлений группы **SU(2)**.

Для Димитра как физика-теоретика характерна высокая математическая культура и четкое понимание актуальных проблем элементарных частиц.

Физика — не только профессия Димитра. Это и его самое сердце — увлечение. В лаборатории все знают Димитра Стоянова — талантливого теоретика, но найдите к нему вечером домой и вы познакомитесь с Стояновым-радиолюбителем. Правда, к Дмитру вряд ли подходит слово «любитель». Он и здесь прежде всего физик.

В. ЖУРАВЛЕВ.

ЭХО

можно определить возраст нашей ансамбль. Если считать участником, то пять лет возраст уже, но если судить по возрасту участников, то он оправданное название — «молодые», так как средний возраст участников 17-19 лет. Первыми вокалисты сейчас уже служили в армии и вернулись в наш ансамбль, так как любят в музыке стала их потребность. К счастью, главной задачей нашей ансамбль: прививать любя

Из редакции

Три дня

Сердечная

Сердечная болицца меня привезли в тяжелом состоянии и поместили в терапевтическое отделение. Лечили врачом стала Лидия Филипповна Петрушевич — внимательная, знающая, уважающая, может быть, еще сохранившая свой средневековый облик, побывали в зеленой столице Латвии. На взморье стройных сосен разбилась, не без труда, свою п

Почему о

Все это дело будущего, по видимости, недалекого, поскольку В. Г. Кадышевский продолжает работать над новыми вопросами.

Р. МИР-КАСИМОВ,
А. ФИЛИППОВ.

Ответственный за выпуск страницы Г. КОЛЕРОВ.

2-я страница • 2 августа 1988 года

ответ на письмо т

4 августа 1968 года • 3

ЭХО



ВМЕСТЕ С ПЕСНЕЙ

ем и лучшие произведения современных композиторов Болгарии, Венгрии, Румынии, Чехословакии и Польши.

В будущих наших планах основное место занимает создание цельного, театрализованного, веселого и интересного эстрадного обозрения, в основе которого будет, конечно же, эстрадная песня.

Е. ПОПОВ,
руководитель ансамбля «Эхо».

Ансамбль «Эхо» принимает самое активное участие во всей культурно-массовой работе Дома культуры, так что трудно даже назвать какой-либо концерт, в котором мы не приняли бы участия. Хорошей традицией ансамбля стали регулярные выступления в подшефном совхозе «Талдом», где нас встречают с радостью.

Пользуясь случаем, я как руководитель не могу не отметить участников коллектива, которые являются, с одной стороны, его ветеранами, а с другой — образцом дисциплинированности и добросовестного отношения к нашему серьезному и трудному делу: это сотрудники Института — Л. Кильчаковский (ЛВЭ) и Ю. Гравов (ЛЯП), Л. Новоженина, Г. Зломанова, Т. Соколова (ДЭМ), рабочие А. Носов и В. Царьков.

На снимках:

Вот ведь как: и петь надо, и аккомпанировать — Л. Кильчаковский.

Это здорово — цветы и песня. Слева направо: Г. Зломанова, Т. Сысенкова, Л. Новоженина, И. Филатова.

Фото Л. Андреева



Из редакционной почты

Три дня в Латвии

Наш автобус отправился в четверг (25 июля) вечером. И сразу все мы, в основном работники завода ЖБИ, почувствовали, что, в частности, погоды нефизические, виртуальные состояния и обладает высокой метрикой, что, в частности, помогло применить для его изучения очень тонкие и изощренные методы математического изучения относительности. Этим неожиданно оказалось, что квантования пространства-времени, автором которой является В. Г. Кадышевский.

Работы В. Г. Кадышевского, пример того, как правильная квантовая физика математическую формулировку приводят к фундаментальному развитию аппарата и порождают новое фундаментальное понимание ее.

Построенное В. Г. Кадышевским уравнение, имеет то же нефизическое, что в нем отсутствует, виртуальное состояние и обладает высокой метрикой, что, в частности, помогло применить для его изучения очень тонкие и изощренные методы математического изучения относительности. Этим неожиданно оказалось, что квантования пространства-времени, автором которой является В. Г. Кадышевский.

Развитая схема может разрываться как обобщение нашей механики на случай нашей частицы со скоростью света. Мы увидели Ригу, Старый город, сохранивший свой средневековый облик, побывали в зеленой столице Латвии. На взморье мы увидели стройных сосен, разбили палатку, не без труда) свои палатки, купались в море и варили уху.

В бывшем гитлеровском концлагере мы были потрясены рассказом об узниках и восхищены замечательным ансамблем памятников, посвященных жертвам фашизма.

Последним пунктом нашего маршрута была Сигулда с ее древними замками — один из живописнейших уголков Латвии.

Поездка закончилась. Осталось множество впечатлений и надежда, что впереди нас ждут такие же славные путешествия.

В. ФРОЛОВ.

Сердечная благодарность

В больницу меня привезли в тяжелом состоянии и поместили в терапевтическое отделение. Лечили врачом стала Лидия Филипповна Петрушевич — внимательная, знающая специалист. Пожалуй, наравне с врачом, а может быть, еще могут возникнуть трудности, способствующие человеческие качества — чистота, искренность, чуткость, умение общаться всеми силами и средствами.

Как же я благодарен вам, дорогие Лидия Филипповна и Анатолий Владимирович! Спасибо еще и еще раз!

Хотелось бы выразить благодарность и сестрам, и нянкам за их умение ободрить, поддержать больного. Еще раз спасибо вам, труженики в белых халатах!

П. ОСТРОУМОВ.

Почему о нас забыли?

Более полугода прошло с тех пор, как нам установили антенны для телевидения. Но до сих пор не подключили наши телевизоры, и мы имеем возможность смотреть только первую программу. Хотите знать, почему забыли о наших домах? (На Черной речке жили все дома, кроме 2-3, в том числе и наш № 6 по Дачно-переулку). Какова причина задержки, мы не знаем.

Жильцы дома № 6 по Дачному переулку (несколько подписей).

По следам писем

Ответ на письмо тов. Сорокина Б. Б.

Все это дело будущее. В Г. Кадышевский, ведущий научный сотрудник института энергетических проблем, в настоящее время занимается разработкой теоретических проблем, связанных со скоростями распространения волн в различных материалах. Время, когда можно будет решить подавление, пока неизвестно.

В данное время в Межрайонном отделении по типовому проекту, где будет предусмотрено специальное помещение для приема посетителей и выписки родильниц из отделения, тогда выход матери с ребенком из отделения будет оформлен торжественно.

А. КУЗНЕЦОВ,
начальник МСЧ.

Умей наблюдать

Часто в беседах с юннатами, школьниками приходится слышать от них, что у нас, мол, в нашем лесу и окрестностях Дубны, нет объектов для наблюдения. Из птиц — одна мелочишка, Тетеревы, рябчики и вообще крупных птиц нет, всех перестреляли. Вот бы поехать на Север, где птицы базары... можно было бы написать книгу о птицах, а может быть, о белых медведях или еще о ком-нибудь. Так рассуждает фантазер. Но большинство ребят, которые более реально смотрят на жизнь, с ним не согласны.

Фауну и флору нужно учиться наблюдать, изучать в своем районе. А затем, взросльте и расширять свои наблюдения. Вести наблюдения от малого к большому, от простого к более сложному — таков путь исследователя.

У нас есть объекты для наблюдения. А вот свидетелями интересных эпизодов из жизни природы становятся не юные натуралисты, не заядлые охотники, а люди, загруженные работой, заботами, но наблюдательные. Вот мой знакомый Павел Васильевич (не тот, что живет на улице Мира, нет. Мой живет на Инженерной). Я с удовольствием поделюсь с вами тем, что он мне рассказал. Правда, едва ли я сумею так красочно пересказать, но попытаюсь.

Ты знаешь, сказал он мне, однажды вечером мы с соседом по квартире поливали цветы в садике. Утомились, присели на скамейку отдохнуть. Был чудный тихий вечер, воздух наполнен ароматом роз, цветущими табаком и акацией. В общем, сидим, оговариваемся. Откуда ни возьмись, летит серая ворона и что-то держит бело-коричневое в клюве. Но что тут особенного... Еще дедушка Крылов писал о вороне с сыром. Но эта ворона со своей добчай уселась напротив нас, на углу соседнего дома, на краю раструба водосточной трубы,

и, держа в клюве свою находку, озирается. Покосилась на нас и, не найдя ничего подозрительного, что бы помешало ей трапезе, положила в воронку трубы то, что, как сказано в басне, ей «бог послал». И тут «но» загремело, застучало и провалилось в трубу. Мы заметили, что через водосток на тротуар выпал сухарь.

Ворона от ножиданности подпрыгнула на месте, взмахнув крыльями: добыча исчезла. Какое недоумение, растерянность выражало все ее существо. Она тщательно осмотрела угол крыши, обследовала воронку трубы и, заметив бездонную дыру, засунула в нее голову, затем исчезло в трубе туловище, снаружи остался лишь вороний хвост.

Долго птица пребывала в таком неудобном положении. Мы решили, что она застряла в трубе. Но вот она снова появилась разочарованная и растерянная, а потом зло и подозрительно посмотрела на нас. Но безмитежные наши позы успокоили ее. Тогда ворона втянула голову в «плечи» и задумалась. Еще раз обследовала крышу. И снова уставилась на нас. Казалось, она спрашивала: «Вы стацили? Кроме вас, некому!» Мы сидели спокойно, едва сдерживая смех. Очевидно, она не могла допустить, что ее, опытного воришку, кто-то перехитрил. Еще раз осмотрев место происшествия, ворона кркнула и перелетела на фонарный столб.

Вдруг птица встрепенулась, вытянула шею. Она увидела на тротуаре свою добычу. Слегка со столба, схватила сухарь и исчезла в ветвях ближайшей сосны.

Мы от души смеялись и удивлялись переживаниям, свидетелями которых мы были: недоумение, разочарование, огорчение, подозрительность и настойчивый поиск — все было здесь.

Много интересного нас окружает не только в лесу, в поле и на реке, но даже в городе. Сумей найти, посмотреть, понять мир вокруг тебя!

А. КОНДРАТЬЕВ.

Букет назвали „Дружба“

30 июля в Музее изобразительных искусств имени А. С. Пушкина открылась выставка японского искусства аранжировки цветов.

Старый японский профессор Софи Тэсигахара во время работы струг и соредоточен. Повинуясь его коротким репликам, пять ассистентов быстро извлекают из огромных корзин цветы. Щелчок ножниц — и на пол падают ненужные бутовы, еще щелчок — и ножка цветка укорочена вдвое: ничего лишнего, достаточно оставить лишь то, что способствует выражению мысли.

Тэсигахара — создатель и глава известной в мире школы аранжировки цветов, имеющей много последователей. Он работает над своими композициями, как скульптор: сделает несколько ре-

шительных «штрихов» — ножница, добавив немного масти, веток — и все готово. Теперь остается только дать имя этому недолговечному шедевру.

Так, из сочетания ветвей дуба и лилий родилась композиция «Дружба». Белые и желтые хризантемы, ветви бересклета, серебристо-серая скампия воплотились в «Лунный свет». Из можжевельника, перекати-полы, сумахи и бересклетов мастер «изваял» огромную композицию «Приход солнца». Она установлена перед входом в музей. Это искусство аранжировки цветов называется «икебана», что в переводе с японского значит: «искусство ставить цветы и ветки в сосуды для цветов».

М. ДАВЫДОВ.

● «ЗА КОММУНИЗМ»

